



让孩子们每天多睡一会儿,让他们的书包再轻一点儿,这成了每位家长心中的愿望。南京同仁小学的朱辰丰每天下午3点就能放学,去做自己喜欢的事:画画、跳舞;而六合农村的小伙子邹桂青从玄武中专毕业后,成了一家科技公司见习计量师……这五年,江苏的教育惠民政策,使得老百姓的子女上学条件好了,负担轻了,交费少了,发展的机会更多了。

# 在家门口就能上“名校”,小学初中要交的费也越来越少 5年免了3项收费 女儿小学才交1257元

□快报记者 谢静娴 黄艳



朱禹瞳、朱辰丰父女一齐摆了个飞翔的POSE 快报记者 赵杰 摄



湖南女孩雷玉汝感觉常州和家乡一样亲切 (图片由本人提供)

## 微博晒梦想

### 希望作业 再少一点

#### ①过人第一步:

宝宝明年就要上幼儿园了,听说每年能享受2000元的幼儿助学券,这是好事。但要是宝宝能够如愿进入一所优质幼儿园,那就更好了。

#### ②水木烟雨:

希望老师到了教师节不再愿意收孩子的各种贵重的礼物,或许一张贺卡一句简单的问候就能够表达孩子对老师的敬意。希望老师布置的作业再少点,好让孩子能够早点休息。

#### ③给开发商打工:

女儿上幼儿园了我才发现,家门口都是民办园,很贵很贵,差不多每月的学费要搭上半个人的工资。而公办园却路途遥远,要过三个大路口,骑车近10分钟,去一趟“跋山涉水”不说,还不安全。教育资源的不合理配置,直接导致对孩子的教育成本提高!

#### ④特别提示

### 明日将推出“江苏梦”系列报道之八—— 医疗惠民梦

药价降下来了,看病也没那么难了,在社区医院也能享受到“家门口”的医疗服务,江苏的人均寿命也在延长。你对江苏未来的医疗卫生事业有怎样的愿景与期盼,欢迎你发微博、晒梦想。

#### ⑤参与方式

发送新浪微博,加标签#医疗惠民梦#,并@现代快报,或直接跟评现代快报官方微博。

## “十一五”期间江苏教育发展数据



制图 俞晓翔

## 权威发布

### 省教育厅厅长沈健: 江苏义务教育 全面进入“免费时代”

在全国率先普及15年基础教育、实现了真正意义上的免费义务教育、每年高校毕业生年终总就业率均超过90%,处于全国领先地位……“十一五”期间,江苏省教育投入最多,发展最快,取得成绩最为显著。江苏省教育厅厅长沈健介绍,过去的五年,江苏省教育的综合实力和整体水平继续位居全国前列。

“十一五”期间,江苏教育发展有不少亮点可提。”沈健介绍,从宏观上来说,江苏在全国率先召开全省教育工作会议和教育改革工作会议,颁布《江苏省中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》科学绘制了未来十年江苏省教育改革和发展的宏伟蓝图。

此外,扶貧助学体系也不断完善健全。从2008年春季学期起,向农村义务教育阶段家庭经济困难寄宿生发放生活费补助;从2007年起设立普通高中助学金,资助面逐步扩大到在校学生总数的15%;对所有中等职业学校一、二年级学生发放国家助学金,对农村家庭经济困难学生和涉农专业学生免学费。普通本科高校和高等职业学校家庭经济困难学生助学金资助标准不断提高。完善助学贷款机制,基本做到“应贷尽贷”,实现了“不让一个学生因贫困而失学”的目标。将高校毕业生就业作为重要民生工程,年终总就业率均超过90%,处于全国领先地位。

与此同时,江苏教育对外开放也不断扩大,全省有中外合作办学机构和项目449个(总数全国第一),9所高校举办或参与举办17所孔子学院(全国第三),建有中小学海外孔子课堂7所。



正是在学校这间计算机房里,邹桂青学到了很多本领 快报记者 路军 摄

[人物:雷玉汝,13岁,常州市湖塘桥中心小学北校区学生]

### 和常州孩子一样上学 她成了学校里的“小天鹅”

几年前,跟随着打工的父母,雷玉汝从湖南来到了常州。求学路上,这个异乡的女孩并没有遇到什么阻碍,她和不少常州本地的孩子一样在一所有公办学籍的小学读书,还在学校学起了以前想都不敢想的芭蕾舞、钢琴、戏曲。小姑娘骄傲地说:现在的我就是舞台上一只自信优美的“小天鹅”。

#### 5年免了3项收费,一学期只交80元

#### 我这5年

[人物:朱禹瞳、朱辰丰父女,女儿为南京同仁小学学生]

### 家门口就上了名校 5年免了3项收费

下午3点,放学了,南京同仁小学六(1)班的女生朱辰丰端着出了教室,冲着爸爸朱禹瞳露出了灿烂的笑容。看着活泼可爱的女儿,爸爸也不住笑了。5年前,他坚持让女儿上了家门口的小学,没想到学校的收费越交越少,现在一学期只交80元。但孩子的收获却很多,从内向的小孩变成了舞台上的小明星、教室黑板报的“美编”……

5年免了3项收费,一学期只交80元

2006年秋天,朱辰丰上了一年级。“2006年秋天正好是南京市率先给义务教育的学生免杂费。”朱禹瞳原来说听一年级学生要交220元,到了学校才知道,一年级每学期85元的杂费也免了。一学期只交了80元社会实践活动费、33元课本费和22元作业本费,加起来135元。“真没想到小学收费这么低,200块都不到。算起来比幼儿园多多了,幼儿园一学期就得交2000多块。”朱禹瞳算了算,幼儿园一学期,相当于小学一学期收费的20倍。

“我们就上家门口的学区小学,还不用交1.5万元的择校费,这可就省得多了。”朱禹瞳没想到,女儿上小学这么省钱。

让他惊喜的还在后面,2008年春季开始,又一项费用免了,而女儿也赶上了。“这一年春天免了课本费,她上二年级,少交33元,每学期只交102元了。”朱禹瞳说,其实对自己家来说,少交得更多。因为女儿2008年秋季开始上三年级,原本三年级开始课本费要77元,但正好赶上免课本费,这“大头”他自然不用交了。

2011年春季,朱辰丰上五年级第二学期。学校通知,收费又减少了。这回,22元的作业本费也免了,只收一学期80元社会实践活动费。“我交上一张100元,还找回20元。”以前朱禹瞳有个习惯,交学费、发票都要留着,但现在

朱禹瞳说,选小学希望近一点。“我家住同仁新寓,到同仁小学走路就5分钟,刮风下雨也不害怕。”另一个原因是女儿朱辰丰从小有些内向,幼儿园时就不太好意思主动举手,“家门口的小学是小班化教学,对学生关注更多。那么大的教室,还有投影,有两个大书柜,里面全是书,一个小孩一张桌子,条件太好了!”

朱禹瞳说,选小学希望近一点。“我家住同仁新寓,到同仁小学走路就5分钟,刮风下雨也不害怕。”另一个原因是女儿朱辰丰从小有些内向,幼儿园时就不太好意思主动举手,“家门口的小学是小班化教学,对学生关注更多。那么大的教室,还有投影,两个大书柜,里面全是书,一个小孩一张桌子,条件太好了!”

“看,黑板报上的这个女孩子和花都是我画的。不错吧?”一旁,朱辰丰开心地对爸爸“炫耀”。朱禹瞳说,女儿没在外面上过什么辅导班,但画画、跳舞、乒乓球都不错,这些都是学校里教的。上小学半年后,孩子变得爱说话,有礼貌,性格变得很活泼。三年级开始,朱辰丰就一个人上学放学,还能回家自觉把作业写好。到了六年级,朱辰丰也很轻松,“现在的家庭作业反而比以前少,因为学习的效率在提高。”

2008年,同仁小学成了南京首批小班化示范校之一,也就是小班化小学中的名校。朱禹瞳对自己当初的眼光非常得意。朱禹瞳,交学费单、发票都要留着,但现在

意。”雷玉汝说,那时候看着别的孩子拉小提琴或者是弹钢琴,她都羡慕得要命。说起这件事,雷玉汝的爸爸也有些内疚,女儿从小就喜欢音乐,常常会随着节奏拍手舞足蹈。可惜当时家里的经济条件不太好,没有钱送孩子学点艺术特长。“没想到,进了学校,孩子居然能免费学艺术。”

踮脚轻轻旋转,舞台上的雷玉汝像一只踏水的天鹅,姿态优美。雷玉汝最拿手的就是表演芭蕾舞《四小天鹅》。教我们芭蕾的老师可厉害了,还是从英国进修回来的。雷玉汝语气骄傲。

“现在女儿可神了,学了好多本事,像个艺术小能人。”雷玉汝的爸爸告诉记者,女儿会弹钢琴,会跳芭蕾,学了戏曲和绘画,还参加了不少演出,捧回了大奖杯。

据了解,在这所学校里,有不少像雷玉汝一样来自异乡的孩子,安徽、浙江、湖南等地的都有,他们的父母都在常州打工。

“看,黑板报上的这个女孩子和花都是我画的。不错吧?”一旁,朱辰丰开心地对爸爸“炫耀”。朱禹瞳说,女儿没在外面上过什么辅导班,但画画、跳舞、乒乓球都不错,这些都是学校里教的。上小学半年后,孩子变得爱说话,有礼貌,性格变得很活泼。三年级开始,朱辰丰就一个人上学放学,还能回家自觉把作业写好。到了六年级,朱辰丰也很轻松,“现在的家庭作业反而比以前少,因为学习的效率在提高。”

2008年,同仁小学成了南京首批小班化示范校之一,也就是小班化小学中的名校。朱禹瞳对自己当初的眼光非常得意。朱禹瞳,交学费单、发票都要留着,但现在

#### 弃普高上职校 头一年就往家送钱

### 苦练两月省赛拿奖 后来又拿权威证书

2006年中考,六合农村娃邹桂青考出了500多分的好成绩,但家里只有爸爸一个人打工,哥哥还在上高中。“我想不如读职校,找个好专业,就业肯定好,能挣钱补贴家里。”懂事的邹桂青技术专业时,电脑都没摸过几回。现在的他还在见习期,但月薪就达到3000多元,已完成了从一线操作工到“白领”的两级跳。

几年前,将邹桂青带进南京玄武中专的计算机房,和老师们打着招呼。这位知名科技公司的计量师,是今年这所学校的毕业生。五年前,他还是个挂科生的半大小子,从六合农村考上玄武中专的高职电子信息工程技术专业时,电脑都没摸过几回。现在的他还在见习期,但月薪就达到3000多元,已完成了从一线操作工到“白领”的两级跳。

“现在女儿可神了,学了好多本事,像个艺术小能人。”雷玉汝的爸爸告诉记者,女儿会弹钢琴,会跳芭蕾,学了戏曲和绘画,还参加了不少演出,捧回了大奖杯。

据了解,在这所学校里,有不少像雷玉汝一样来自异乡的孩子,安徽、浙江、湖南等地的都有,他们的父母都在常州打工。

“看,黑板报上的这个女孩子和花都是我画的。不错吧?”一旁,朱辰丰开心地对爸爸“炫耀”。朱禹瞳说,女儿没在外面上过什么辅导班,但画画、跳舞、乒乓球都不错,这些都是学校里教的。上小学半年后,孩子变得爱说话,有礼貌,性格变得很活泼。三年级开始,朱辰丰就一个人上学放学,还能回家自觉把作业写好。到了六年级,朱辰丰也很轻松,“现在的家庭作业反而比以前少,因为学习的效率在提高。”

2008年夏天,邹桂青开始实习,每个月拿960元的实习工资。2011年8月,邹桂青正式签约,还在见习期内,每个月扣除保险等费用,就能拿到3000多元。邹桂青每个月交给妈妈2000元。儿子长大了,能挣钱补贴家里了,妈妈对此很欣慰。

#### 还在见习期间 “蓝领”变“白领”

2010年7月,还在暑假里,20多家单位就到邹桂青所在的班级招人。“最后一年是实习期,基本上被什么单位要走实习,以后就留那儿了。”这时,邹桂青感觉大家都成了“香饽饽”。他报了四家,都是电子行业的。经过面试、笔试、上机操作,四家都给了他OFFER。最终他选择了南京中电熊猫晶体科技有限公司的操作工岗位。当时招聘人员看到他漂亮的成绩单,表示可能有机会参与新产品的研发。

2010年9月初邹桂青到公司报到。一天操作工还没当,高层领导对新来的实习生面试,邹桂青获得青睐,和十五六名本科毕业生一起被分到了设备部做维修。到了设备部,邹桂青学历最低,但动手能力强,也肯吃苦。

“我想起了以前参加大赛,不会就多花时间学吧。”别人每天干8个小时,他每天提前半小时上班,推迟两个小时下班,就多出了两个半小时。中午休息时间是一小时,他只要花10分钟时间吃饭,吃完就跑去请教操作工。一个半月后,这层楼里的机器他全部如指掌。

去年年底,工作出色的邹桂青被选进办公区技术部,成了一名“白领”。新岗位是计量师,邹桂青顺利通过考试,成为技术部的新人。他的同事都至少是本科生,很多是研究生。“我现在主要负责对客户进行技术指导。”

## 专家点评

### 省教育科学研究院研究员魏所康: 应该进一步缩小 各类学校办学条件的差距

江苏省教育科学研究院研究员、国务院给予政府特殊津贴专家魏所康分析,“十一五”期间江苏省的教育投入大幅增加,全省义务教育债务全面化解,高校建设债务也化解了不少,这也促使江苏省的教育事业走上稳步发展的道路。“入园难”一直是困扰百姓的难题,这五年里,江苏省在普及义务教育后将发展触角向下延伸到了学前教育,学前教育的人入园率大幅提升。

“十二五”时期是江苏深化教育改革、加快教育发展、建设教育强省的重要时期。魏所康说,义务教育的发展还不够均衡,一些地方的择校比例还比较大,应该进一步提升各级各类学校的办学条件,缩小办学条件的差距,坚持办好公办学校,清理改制不规范的学校。应试现象还比较严重,高等教育的办学质量有待进一步提高,人才培养模式也要改革。

“一些困扰教育发展的难点问题也得到了解决。”他举例说,教育债务问题就是一个大难题,在普及义务教育的过程中出现了大量的债务,高校建设中也同样欠下大量债务,“十一五”期间江苏省的教育投入大幅增加,全省义务教育债务全面化解,高校建设债务也化解了不少,这也促使江苏省的教育事业走上稳步发展的道路。“入园难”一直是困扰百姓的难题,这五年里,江苏省在普及义务教育后将发展触角向下延伸到了学前教育,学前教育的人入园率大幅提升。

“十二五”时期是江苏深化教育改革、加快教育发展、建设教育强省的重要时期。魏所康说,义务教育的发展还不够均衡,一些地方的择校比例还比较大,应该进一步提升各级各类学校的办学条件,缩小办学条件的差距,坚持办好公办学校,清理改制不规范的学校。应试现象还比较严重,高等教育的办学质量有待进一步提高,人才培养模式也要改革。